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 Lucrarea Limbaj, stil și narațiune în opera lui Ștefan Bănulescu își focalizează 

interesul asupra aspectelor teoretice interpretative ale operei bănulesciene ce vizează analize 

din perspectiva limbii, a stilului și a pragmaticii narative. 

 Motivul care a condus în alegerea și cercetarea acestei opere la nivel stilistic și 

naratologic a fost conturat ca urmare a observării interesului scăzut de cercetare pentru acest 

autor. O asemenea constatare a determinat dorința de a scoate la lumină și aspecte neabordate 

până acum ca acelea de limbaj, stil și narațiune. Ștefan Bănulescu este un scriitor șaizecist, 

ce a abordat în opera sa o varietate de subiecte care au la bază concepte unice cum ar fi 

prezența miturilor, a simbolurilor, dar și introducerea în roman a unei popor aspirant la o 

civilizație pierdută în timp. 

 Încadrându-se Generației șaizeciste, o generație care este nevoită să publice sub un 

regim comunist mai blând, Ștefan Bănulescu făurește o adevărată capodoperă ce abundă într-

un limbaj expresiv, fin, delicat și plăcut cititorului. Opera sa este vastă, cuprinzând două din 

cele trei genuri literare (poezie și proză) și reprezintă o temă de cercetare de actualitate, chiar 

dacă nu în ceea ce privește reinterpretarea critică. De altfel, revalorizarea acesteia a început 

să cunoască progrese notabile după moartea scriitorului. 

 Obiectivele principale, urmărite de-a lungul acestei cercetări, au fost: să fie abordate 

trăsăturile limbii de la fiecare nivel al ei; să se descrie structura stilistică; să se identifice 

tehnicile narative din nuvele și roman; să se abordeze textul din punct de vedere pragmatic, 

identificând tipurile de conectori, dar și strategiile argumentative. 

 De asemenea, abordarea critică a limbajului poetic a evoluat pe parcursul timpului, 

deoarece a fost influențată de diverse curente literare, schimbări culturale și perspective 

teoretice, fapt ce a condus la o critică literară nepreocupată de cercetarea limbajului 

bănulescian. Actualmente o analiză de acest fel poate evidenția modul în care limbajul a 

continuat să exprime semnificații, să transmită variate stări, de a crea imagini și efecte 

artistice surprinzătoare prin asociații multiple. În plus, această temă are un rol important în 

valorificarea operei lui Ștefan Bănulescu, aducând noi informații legate de textele sale, dar și 

de stilul autorului. 

 Prin scrierile sale, autorul a demonstrat permanenta sete de a-și cunoaște locurile 

natale, de a le transpune într-o nouă imagine, chiar nemaintâlnită până acum la vreun alt 

scriitor, dar și de a le înfățișa publicului dornic de a obține o altfel de informație. 

 Cu siguranță este important a cunoaște trăsăturile lingvistice și stilistice, dar și a felului 

în care autorul a contribuit la evoluția limbajului românesc și a universului figurativ de la 



7 

 

jumătatea secolului al XX-lea. În plus, o înțelegere complexă a creației bănulesciene a 

însemnat și o cercetare a aspectelor narative ale prozei cu ajutorul studiilor moderne de 

naratologie. De asemenea, tot din punctul de vedere al limbajului, vor fi abordate reperele 

cele mai importante ale pragmaticii. 

 Ca factură și univers, opera lui Bănulescu poartă amprenta neomodernismului: 

preferința pentru cultivarea simbolurilor, a miturilor, dar și pentru aluzia la populația 

bizantină din singurul roman al scriitorului. Mai mult de atât, autorul acordă o importanță 

semnificativă dezvoltării complexe a personajelor, deoarece pe tot parcursul manuscrisului 

sunt evidențiate conflicte, motivații și evoluții ale actorilor antrenați în acțiune, având loc o 

adevărată explorare psihologică a acestora. 

 În altă ordine de idei, în creația bănulesciană dorința de a atinge perfecțiunea este un 

element care dă semnificație vieții și respinge existența banalului, conducând către o operă 

pură și plină de culori vii. Peisajul conturat este divers și vast, trăind prin forme de relief epic 

și detalii semnificative, care se impune conștiinței cititorului prin autenticitate. 

 De asemenea, fiecare nuvelă are o arhitectură unică, iar romanul aduce în prim-plan o 

civilizație conservatoare ce respectă legile după care guvernează, dar trăiește și nostalgia unei 

lumi apuse de trecerea ireversibilă a timpului. În plus, o analiză a structurii narative și a 

compoziției operei urmărește măiestria autorului de a crea dialoguri creative între personaje, 

dar și de a construi o poveste fermecătoare, cu o intrigă bine definită, concentrată pe elemente 

ce stârnesc suspansul pentru a menține cititorii captivi în ceea ce se întâmplă în narațiune. 

Totodată, este pus sub o analiză amănunțită modul în care prozatorul dezvoltă personajele, 

dar și transformările pe care le suferă de-a lungul acțiunilor ce le săvârșesc. Stilul lui 

Bănulescu este evaluat și prin identificarea gradului de echilibru dintre comunicarea 

evenimentelor, dar și a sentimentelor și exprimarea sa artistică surprinsă pe parcursul 

operelor citite. 

 Lucrarea a încercat să redea o imagine de ansamblu a capodoperei lui Ștefan 

Bănulescu, deoarece are scopul de a completa spectacolul exegetic al criticii literare cu 

analiza limbajului și a tipurilor de structuri narative. Pe parcursul lucrării s-au urmărit 

expresivitatea creată la nivelul enunțului, mijloacele gramaticale de realizare stilistică, 

contextul gramatical și identificarea particularităților de limbă și stil ce îi conferă 

autenticitate. De pildă, descrierea faptelor de limbă, dispuse pe nivelurile fonetic, lexical și 

morfosintactic aduc un plus de noutate operei ce i-a adus consacrarea lui Bănulescu ca 

nuvelist și romancier. 
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 În decursul lucrării s-a urmărit modul în care Bănulescu a făcut trecerea de la inițialele 

poezii la o narațiune bine închegată, care sunt particularitățile artei narative și tehnicile prin 

care a construit ceea ce este astăzi. Tipologia narativă, diversitatea subiectelor utilizate, 

precum și multiplele forme de îmbinare a cuvintelor pentru a crea unități expresive la nivelul 

operei au constituit importante elemente în configurarea valorii artistice. 

 Cercetarea s-a efectuat pe mai multe direcții de analiză a textului bănulescian, deoarece 

s-a avut în vedere poziționarea scriitorului într-o perioadă sau orientare, date despre autor și 

ce l-a făcut  să urmeze acest domeniu, iar după aceea s-a intrat în substratul operei pentru o 

mai bună înțelegere a textelor ce dispun de o gamă variată de mesaje, semne și simboluri.  

 Fiind vorba de stilul beletristic, elementele de limbă inventariate evidențiază amestecul 

de registre stilistice într-o manieră armonioasă subordonată stilului calofil specific prozei 

neomoderniste ce are menirea de a continua proza din perioada modernistă și de a o 

perfecționa într-o adevărată artă. 

 Lucrarea este alcătuită din trei capitole consacrate operei lui Ștefan Bănulescu, la care 

se adaugă Introducere, Concluzii și Bibliografie. 

 Primul capitol, intitulat Ștefan Bănulescu și Generația șaizecistă urmărește traseul 

poetului, dar sunt prezentate și aspecte de interes general cu privire la operă. De asemenea, o 

integrare a autorului într-o perioadă este necesară, deoarece acest lucru ajută la înțelegerea 

creației meșteșugite cu migală, iubire și mult interes pentru a lăsa în urmă ceva frumos și 

valoros.  

 Denumirea locurilor și a persoanelor din Metopolis au un cu totul neașteptat înțeles, ce 

trebuie căutat și descifrat din cele mai profunde adâncuri. În plus, ele aduc o noutate la nivelul 

tezei prin identificarea și căutarea până în străfunduri a înțelesurilor ce le transmit. 

 Al doilea capitol, intitulat Structuri lingvistice și stilistice, reprezintă o expunere a 

principalelor forme de limbă ce pot fi identificate la nivelul textelor bănulesciene. Acest 

capitol este împărțit în mai multe subcapitole ce vizează diverse probleme de limbă, dar și 

structuri stilistice ce sunt evidențiate în opere. De asemenea, a fost considerat destul de 

important trasarea unor specificități, privind fiecare categorie gramaticală în parte. 

 Astfel, particularitățile fonetice, configurația lexico-semantică și structurile 

morfosintactice reprezintă profilul lingvistic al stilului bănulescian și oglindesc o structură 

unitară și flexibilă a enunțului din vasta creație a scriitorului. 

 La nivel fonetic, elementele inventariate evidențiază preferința lui Bănulescu pentru 

anumite fonetisme populare care pun în lumină culoarea graiului sudic de la Dunăre. 
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 Din punct de vedere lexical, s-a putut observa că scriitorul a inserat în nuvele și roman 

un număr considerabil de mare de regionalisme, dar și numeroase neologisme ce se împletesc 

pentru a crea un limbaj de actualitate și specific perioadei neomoderniste. De obicei, 

cuvintele aparțin universului rural, dar și citadin, noțiunilor abstracte, dar și războiului. 

Termenii neologici provin atât din limba latină, cât și din franceză, cele mai multe, iar 

împreună cu cele din engleză, italiană, germană și turcă creionează un limbaj bogat. 

 La nivel morfologic, au fost expuse mai multe părți de vorbire, evidențiindu-se prin 

exemple funcționarea acestora din diferite tipuri de flexiune cu rolul de a pune în lumină 

diversitatea lor pe parcursul întregii opere bănulesciene. Astfel, au fost punctate mai multe 

aspecte: frecvența substantivelor abstracte care denumesc trăiri, sentimente, atitudini, care 

alături de antroponime nuanțează prin simbolistica lor dihotomia masculin-feminin, 

preferința pentru adjectivele ce îndeplinesc funcția stilistică de epitet și utilizarea unităților 

frazeologice care aduc un plus de expresivitate enunțurilor. În plus, pronumele îndeplinește 

o funcție deictică frecventă, interjecția este slab reprezentată, iar conectorii conțin, pe lângă 

utilizări sintactice, și utilizări pragmatice. 

 Structura sintactică a textului este specifică stilului calofil, adică fraza bănulesciană 

este organizată și construită armonios pentru o înțelegere mai amplă a scrierilor. 

 De asemenea, organizarea sintactică indică interesul pentru subiectul simplu sau 

multiplu, pentru atributul realizat prin adjective și prin substantivul din acuzativ. Adoptând 

tipologia recentă a complementului s-a făcut o clasificare a acestuia. Complementul indirect 

a fost atribuit doar cazului dativ, făcându-se astfel o diferențiere de cel prepozițional, care i-

a luat locul în acuzativ. În plus, au fost descrise și următoarele complemente: complementul 

comparatului și complementul de agent, făcându-se și o deosebire între complemente și 

circumstanțiale. 

 Un alt element stilistic important al operei lui Bănulescu este oralitatea și ironia, 

manifestate prin utilizarea unităților frazeologice populare, dar și a expresivității izvorâtă din 

mânuirea cu tact a celor mai potrivite cuvinte. Oralitatea limbajului și deicticile folosite de 

Bănulescu sunt elemente ce țin de abordarea pragmatică a textului. Figurile de stil identificate 

la nivelul textelor sunt: epitetul, comparația, metafora, enumerația, repetiția și personificarea, 

ce au fost analizate și explicate în funcție de nivelul la care operează. 

 Capitolul al III-lea, intitulat Tehnici narative în nuvele și roman prezintă o clasificare 

a tehnicilor narative utilizare de către autor în crearea nuvelelor, dar și a romanului. De 

asemenea, personajelor le-au fost atribuite rolurile de agent sau pacient conform statutului  
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pe care îl au în operă. Astfel, au fost urmărite identificarea conceptelor narative trasate de 

teoreticieni ca Jaap Lintvelt și Claude Bremond. Prin urmare, au fost supuse analizei tipurile 

de perspectivă narativă la care apelează Ștefan Bănulescu în narațiune, funcțiile narative, dar 

și identificarea planului temporal, spațial și verbal specific operei sale. 

 Studiul lui Lintvelt a reprezentat un punct de plecare în analiza structurilor narative, 

punând în lumină naratorul auctorial, dar și cel actorial, profunzimea perspectivei narative, 

planurile temporal, spațial și verbal. Reconstituind  tipurile narative, am surprins preferința 

lui Bănulescu pentru narațiunea homodiegetică, dar și pentru alternarea vocilor naratoriale 

specifice povestirii în ramă, atribuind astfel ipostaza de narator  unui personaj care cunoaște 

foarte bine ceea ce se întâmplă și care are abilitatea să relateze evenimentele într-o ordine 

cronologică fără a omite detalii ce o fac captivantă. De asemenea, urmărind narațiunea, se 

poate vedea că scriitorul creează suspans și implică afectiv cititorul într-un univers aparte. 

 Ultima parte a cercetării, capitolul Elemente de pragmatică a narațiunii, s-a concentrat 

pe analiza aspectelor pragmatice ale narațiunii, pe actele de vorbire, tehnici de persuasiune și 

modul în care funcționează conectorii pragmatici. De pildă, unitatea structurală a textelor 

bănulesciene este dată de conectorii săi și de perspectiva în care a fost alcătuită. 

 Această cercetare pune într-o nouă lumină opera lui Ștefan Bănulescu, deoarece aduce 

în prim-plan stilul autorului, dar și modul în care este folosit limbajul și narațiunea ce 

determină expresivitate și autenticitate creației. 

 Așadar, prezenta lucrare a parcurs mai multe faze ale cercetării ce au urmărit: 

achiziționarea propriilor impresii de lectură a textelor bănulesciene, dar și ceea ce a mai fost 

scris în critică despre acest autor, limbajul și stilul, dar și tehnicile narative utilizate pentru a 

crea o operă nemuritoare în timp. 
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